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Sevgili 6grenciler,
bu konunun kavranmasi i¢in 11. sinifta gértlen "fonk-
siyon degisim orani" konusu hatirlanmalidir.

f: [a, b] — R fonksiyonu verilsin.

S IR O P

f fonksiyonun x = a ve x = b arasindaki ortalama de-

gisim orani:

f(b) - f(a)
b =

Simdi bir 6rnek ile pekistirelim.

=tan0 olarak bulunur.

-
g
-
2
[
5 o
( ORNEK - 1
Gergel sayilar kiimesi lizerinde tanimli f(x) = x2 + 6
fonksiyonunun x € [2, 4] araliindaki ortalama de-
gisim oranini bulunuz.
¢co6zUM
f(4) -f(2) (16 +6) - (4 +6) —E—Gb I
a0 - 4-D =~ =6 bulunur.
Cevap: 6
L INgN
ORITINA

YAYINLARI

[ @)

( ORNEK - 2

Asagida gercel sayilar kiimesi lizerinde tanimli

f fonksiyonunun grafigi verilmistir.

A

14

f fonksiyonunun x € [-6, 2]

arahgindaki ortalama degisim orani kactir?

¢c6ziM

f2)-f(-6) -2-14 16 _
2-(-6) 2+6 8

-2
Cevap: -2

Artik ortalama hizi ¢ok rahat anlayabiliriz.

Otomobille bir yere giderken hep ayni hizla gitmezsi-
niz, bazen hizli bazen yavas gidersiniz.

Hiz gdstergesine bir anlik baktiginizda okudugunuz
deger anlik hizi, bagladigimiz yerden vardiginiz yere
kadar aldiginiz yolun gegen sureye orani ortalama
hizi verecektir.

Trafikte yesil dalga sistemi, belli bir ortalama hizla iler-
leyen araglarin trafik isiklarinda hep yesil 1191 yakala-
malari, kirmizi 1g1ga takilmamalari igin diizenlenmisgtir.

Ortalama hizi daha az ya da daha fazla olan araglar
ise kirmizi 1siklara takilir. Cunkl art arda gelen tra-
fik 1siklarinin zamanlanmasi belirlenen ortalama hiza
gbre hesaplanir.

LY MATEMATIK
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( ORNEK - 3 ( ORNEK - 5
f:[1,5] — [a,b]  araliginda tanimli Asagidaki tabloda Karaman iline ait kasim aymnin ilk
f(x) =x2+4x + 7 haftasinin sicaklik degerleri verilmistir.
fonksiyonunun x € [1, 5] arahgindaki ortalama de- Gun 1 2 3 4 5 6 7
gisim orani kagtir? Sicaklik | 20°C | 16°C  14°C | 6°C @ 8°C  14°C  12°C
o Buna gore, 1. ve 5. giinler arasinda hava sicakligin-
m GOzZUM daki degisim orani (hiz1) kag¢ °C "dir?

Grafik ile gésterelim. m QéZUM

T:°C t:gln olsun.
AT _T(E)-T() _8-20 -2 _ .
At 5-1 7 4 T 4
Cevap: -3
|%f—Jl .0
: x ! ( ORNEK - 6
; i X
0o 1 5 Gercel sayilar kiimesi lizerinde tanimhi f(x) = x3
f(5)=52+4-5+7=52 fonksiyonunun x € [1, k] araligindaki ortalama de-

gisim orani 7 ise k degeri kactir?
f(1)=12+4-1+7=12 g ger kae

f(5) - f(1) _52-12 _

Dedisi _Ay -
egisim orani = A 5.1 51 =10 < o
Z
Cevap: 10 '3 m ¢OZUM
G
f fonksiyonunun [1, k] araligindaki ortalama degisim
orani M formulu ile hesaplanir
( ORNEK - 4 k-1 planr:
f(k) - f(1)  k3-1
Dogrusal hareket eden bir aracin konum - zaman k-1 k-1 _ 7
denklemi
- . (k2
s(h) = +5t+7 JkenErket) o el g=0

k-1
olduguna gore, 1. ve 5. saatler arasindaki degisim .
orani kagtir? (konum: km, zaman: saat) (k + 3) - (k - 2) = 0 denkleminden k=-3 ve k=2 bulunur.

m QéZUM k > 1 oldugundan k = 2 olacaktir.

As
Degisim orani: Ortalama hiz: AN

As=5(5)-s(1)=(25+25+7) - (1+5+7) = 44 km

Cevap: 2

At=5-1=4 saat

O halde
As 4
Vo = E = T =11km/s bulunur.

Cevap: 11

O\

ORIJINALY MATEMATIK 5
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X(to) - x(ty)
t, - t,

4%
At

Ortalama hizin formaling (V) =
olarak gérmustuk.

Hareketlinin t, anindaki anlik hizini bulmak igin t, de-
geri t;'e yaklasirken fonksiyonun degisim orani he-

saplanmalidir. Bu oran
x(t) - x(t1)

lim —————— limiti ile hesaplanir.
ht, tooty 2
( ORNEK - 7

Dogrusal hareket eden bir hareketliye ait konum za-
man grafigi asagida verilmistir.

ORIJINA

x(t)=t2+4
x(konum)(metre)
A
-l
2
! 5
4
. (o}
» t(zaman) (saniye)
o
Buna gére, bu hareketlinin 2. saniyedeki anlik hizi
kac m/sn’dir?
ED cowom
im @) _ o (Er4)-(22+4)
tl_.z t-2 tl_.g t-2
lim t-4 (2 belirsizligi)
tht-2 o belirsizligi
. (t-2)-(t+2)
t—2 12
= lim (t+2) =4 m/sn
t—2
Cevap: 4

YAYINLARI

o ORTALAMA HIZ ve ANLIK HIZ ARASIN-
DAKi FARK NEDIR?
® QOrtalama hizla anlik hiz arasindaki fark, hareket sira-
sinda gegen zaman arahiginin biyukltgtdur.
Ortalama hizda zaman araligi nispeten buyUktar, ara-
daki hiz degisimleri 6Gnemsenmez, toplam yer degis-
tirme toplam zaman arahgina boélindr.

Ortalama hiz matematiksel olarak.
o Ay
Vortalama = AX

seklinde gosterilir.

® Anlk hizda ise zaman araligi ¢ok kuglktir. Zaman
arali§i o kadar kuiciktur ki neredeyse sifirdir ama tam
olarak sifir degildir.

i Ay
Y/ = lin —
ortalama = 175 Ax

Simdi grafik Gzerinde inceleyelim.

Gergel sayilar kiimesi Uzerinde tanimli f fonksiyonun
grafigi asagida verilmistir.
y =f(x)

f(a) i
(0] a b
f(b) - f
[a, b] araligindaki ortalama degisim hizinin ( g — aa)

oldugunu biliyoruz.

b noktasini, a noktasina olabildigince yaklastiridigin-
da f fonksiyonunun a noktasindaki anlik degisim ora-

nini bulunur.
. fb) -
lim
b—a
olarak tanimlayabiliriz.

Anhk degisim oranini limitinin degeri

Simdi bu limiti baska turli ifade edelim:

b -a=h olsun. b olabildigince a’ya yaklastirildiginda
b - a degeri 0’a yaklasacaktir. Yukarida tanimladigi-
miz anlik degisim oraninda b = a + h yazalim.
f(b) - f(a) f(a + h) - f(a)
im ————= Im ———
b—a b-a h—0 h
O hélde f fonksiyonunun a noktasindaki anlik degisim orani:
__ fla+h)-fla)
lim ————
h—0 h
limitinin degerine esittir.

olacaktir.

LY MATEMATIK
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( ORNEK - 8

Gercel sayilar kimesi Uzerinde tanimh f fonksiyonu
asagida verilmistir.

f(x) = x2 + 5x
x € [1, 4] araligindaki ortalama degisim orani kagtir?
x = 2 noktasindaki anlik degisim orani kactir?

c6zuM

o o f(4) - f(1)
[1, 4] araigindaki ortalama degisim orani: a1
16+20-1-5 30

3 =?= 10 bulunur.

Cevap: 10

f(2+h)-f(2)
h

h2 +4h+4+5h+10-14

x = 2 noktasindaki anlik degisim hizi: hIim0

(h+2)2+5(h+2) - 14 _

[ @)

o

( ORNEK - 10

Asagida gercel sayilar kiimesi Uzerinde tanimli f fonk-
siyonu verilmistir.

f(x) = x3 + x
f fonksiyonunun [0, 1] araligindaki ortalama degi-
sim orani a, x = 2 noktasindaki anlik degisim orani
b olduguna gore a + b toplami kagtir?

¢O6zuMm

y . L f(1) - 1(0)
[0, 1] araligindaki ortalama degigim orani: a = 1 o0
1+1

1

a= =2 olarak bulunur.

, . _ f(2+h)-f(2)
x=2 noktasindakianlk degisimhizi:b= hI|m e —

(s h ho h _ (h+2B3+(h+2)-(8+2)
b= lim
lim —————=9
h—o M  h3+6h2+12h+8+h+2-8
Cevap: 9 = |im
h—0 h
.. . h(h?+6h+13)
( ORNEK - 9 2 LU
:2 a=2 ve b=13 a+b=15 bulunur.
Diizgiin dogrusal hareket eden bir aracin zamana ©O Cevap: 15
bagl yol denklemi,
s(t) =t2+2t (t: saat, s: kilometre)

olarak veriliyor. ..

Y ( ORNEK - 11

Aracin t € [1, 2] araligindaki ortalama hizi kag km'dir?

t =2 aninda aracin hizi kag kilometredir? Gergel sayilar kiimesi Uzerinde tanimh f(x) = x3
fonksiyonunun x = k noktasindaki anlik degisim
oranini bulunuz.

¢c6zuM
s(b) - sla g
[a, b] araligindaki ortalama hiz: % m cozuM
2)-s(1) 4+4-3
s(@) - (1) = =5 km/s 'dir.
2-1 1 f fonksiyonunun x = k noktasindaki anlik degisim orani
Cevap: 5
- fk+h)-fk)
lim ————— limiti ile hesaplanir.
. . s(xg +h) - s(xq) h—0 h
t=x, anindaki hiz: lim —————
h—0 h i krhP ke k3 + 3k2h + 3kh2 + hd - k3
_ s(2+h)-s(2) (h+2)2+2(h+2)-(4+4) hlo . h htp h
lim ————= Iim
h—o0 h h—0 h _ h(3K2 + 3kh + h?)
2 Hh +6) B h"mO h
jim SorAnAr2n+A8 i BT DN 6 ks i,

h—0 h h—0 I =3k? bulunur.

Cevap: 6 Cevap: 3k?
Y ¢ \ .
ORIJINALY MATEMATIK
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ORNEK - 12

@)

Gergel sayilar kimesi Uzerinde tanimh f fonksiyonu
asagida verilmistir.

f(x) = -x® + k- x
f fonksiyonunun x=2 noktasindaki anlik degisim
orani pozitif olduguna gore k’nin en genis deger
araligini bulunuz.

@)

x = 2 noktasindaki anlik degisim orani
f(2 +h) - 1(2)

c6zuM

OSYM TARZI

ORNEK - 14

(@)

Zemin
A B

Dikdértgen bicimindeki cisim B kbsesinden zemine sa-
bitlenmistir.

hIim0 ~ b-a 0 olmahdir. Cisim zemine dik konumda iken ok yéniinde devrilme
“(h+2)2+k-(h+2) - (-4 + 2K) hareketinden 3 saniye sonra C noktasi zemine deg-
hlLr»nO h >0 mistir.

im -h2-4h-4+k-h+2k+4-2k 0 |AD| = 6 metre olduguna gore, C noktasinin zemine
hLo h > degdigi ana kadar gecen siiredeki ortalama degi-
k-4>0 k=>4 olmaldir. sim hizi ka¢c metre/saniye’dir?

¥
Cevap: (4, ») 'E
m ORNEK - 13 E m c6ziM
=
Fﬁ $ { g C“~.
A B (Radar) cC 3 Ny
A sehrinden C sehrine dogrusal hareket ederek ulasan 5 5 ‘\\
bir aracin t saatte aldigi yol \‘
s(t) = 412 + 60t (km) s
fonksiyonu ile modellenmistir. . 4 )
AC yolu boyunca hiz sinirinin 80 km/s oldugu bilinmektedir. B 6 C' Zemin
Aracin B’de bulunan radar noktasindan gecip ceza
yemedigine goére, ara¢ AB yolunu ka¢ dakikada almis .
olabilir? Oncelikle C noktasinin zemine deginceye kadar ne ka-
(Hiz 8lgiimii B noktasindan gectigi anda hesaplanmaktadir.) dar yol aldigini bulahm. Yukaridaki sekilden anlasila-
cag Uzere C noktasi yere deginceye kadar bir cember
m cozuM yay! boyunca hareket edecektir.
216
Cember yayinin uzunlugunu hesaplayalim: LA 3n
Arag¢ B noktasindan gegerken anlik hizi 80 km/s veya 4
daha dstk bir hizla gegmelidir. Alinan yol 3z, toplam gecen siire 3 saniye oldugundan
3

im f(t + h) - f(t) <80 olmaldir ortalama hiz ?n = 7 m/s olarak bulunur.

h—0 h - ’ Cevap: n
4-((h+1)2+15-(t+ h)) - 4- (1 + 15t

jim A+ (t+h)-4-( ) < 80
h—0 h

. ¥+ 2th + h2 +15.4 15h - 215t~

lim <20
h—0 h

h-(2t+h+15 5
lim ¥s20:>2ts5 t<—~
h—0 h 2
Arac B noktasindan 150 dk veya daha erken bir sirede
ecmelidir.
ge¢ Cevap:t<150
Y 4 \
-8 ORIJINAIYMATEMATH(
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» BiR DE ORIJINALDEN DiNLE!

SORU - 1

Gergel sayilar kiimesi tizerinde taniml f(x) = x2 - 1
fonksiyonunun [1, 3] araligindaki ortalama degisim
hiz1 a, x = 1 noktasindaki anlik degisim hizi b oldu-
guna gore, a - b degeri kactir?

SORU - 2

Dlzglin dogrusal hareket eden bir aracin zamana
bagl yol denklemi;

s(t)=t2+ k-t (t: saat, s: kilometre)
seklinde modellenmistir.

Aracin t = 2 anindaki hizi 12 km/s olduguna goére, k
degeri kactir?

SORU - 3

Diizgiin dogrusal hareket eden bir aracin V km/s hizla
giderken frene basma anindan itibaren duruncaya ka-
dar aldigi mesafe

Ve
D(V) = <W) (metre)
olarak modellenmistir.

Aracin yol-zaman denklemi S(t) = t2 + 10t (km) dir.

Aracin hareketinden t saniye sonra frene basilmis ve
durma mesafesi 16 metre olarak él¢tlmustur.

Buna gore, t degeri kactir?

u youtube.com/OrijinalMatematik

2 ORIJINAL MATEMATIK

L@

1.2 2.8 3.15 4.3

TUREV

SORU - 4

Asagida gercel sayilar kiimesi lizerinde tanimli

f(x) = x2 - 4x + 5 fonksiyonunun grafigi verilmistir.
y =f(x)

— e - -
byl TP

f fonksiyonunun [1, 5] araligindaki ortalama degi-
sim hizi, x = k noktasindaki anlik degisim hizina
esit olduguna gore, k degeri kactir?

SORU - 5

Gercel sayilar kiimesi lizerinde taniml f ve g fonk-
siyonlarinin [a, b] arahigindaki ortalama degigim
hizlan esit olduguna gore,

. f(a) +f(b) = g(a) + g(b)
1 @ > ﬂ

gla) = glb)
. f(b) + g(a) = f(a) + g(b)

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

Cevap Anahtari
5. Yalniz lll

» 1
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Duiizgiin dogrusal hareket eden bir hareketlinin t saniyede 4. Gergel sayilarda taniml f fonksiyonu,
aldigi yol; f(x) =x2+5
x(t) = 4t + t (metre) biciminde tanimlaniyor.
fonksiyonu ile modellenmektedir. Buna gére, [x, x + k] aralifindaki ortalama degisim
Hareketlinin [1, 3] araliindaki ortalama hizi saniyede orani asagidakilerden hangisine esittir? (k = 0)
m metre ve t = 1 anindaki hizi saniyede n metre oldu- A) 2x B) 2x + k C) 2xk + k2 D) k E) k2
m
guna gore, - orani kactir?
3 12 13 17
A) 1 B) > C) ? D) - E) ?
Bir musluk bos bir havuzu doldurmasi igin aciliyor. 5. Duzgun dogrusal hareket eden bir hareketlinin t saatte
Musluk, havuza t saatte aldigi yol;
L(t) = 51 + 2t (m?) x(t) = 30t + £ (km)
su doldurmustur. biciminde veriliyor.
Buna gbre,L fonksiyonunun t = 2 anindaki degisim Buna gore, bu hareketlinin [3, 5] araligindaki ortalama
hizi kag m¥sa olur? hizi ka¢ km/sa olur?
= A) 30 B) 34 C) 38 D) 40 E) 42
A) 20 B) 22 C) 25 D) 28 E)39 3
2
4
o
- fla+h)-f@) . - o
lim ————— limiti bir gergek saylya esit ise bu sa- 6. Gergel sayilar kimesi Uizerinde tanimli f fonksiyonunun
h—0 h . o
yiya f fonksiyonunun x = a ’daki anlik degisim orani denir. [k, k + 3] ve [k + 3, k + 6] arahindaki degigim orani sira-
siyla 12 ve 20’dir.
Buna gére, f(x) = vx + 3 fonksiyonunun x = 9 ’daki Buna gére, f fonksiyonunun [k, k + 6] araligindaki de-
anlik degisim orani kactir? gisim orani kagtir?
1 1 1 1 1 A) 14 B) 15 C) 16 D) 18 E) 32
A) 5 B) 3 C) 2 D) 5 E) 5
Y 4 \ .
ORIJINALY MATEMATIK

X
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x Konum (km)
A

» t zaman (saat)
(0]

Yukaridaki grafik bir aracin zamana bagh olarak aldigi
yolu gbstermektedir.

Bu grafige gore, aracin [2, 4] saat araligindaki ortalama
hizi ka¢ km/sa olur?

3 5
C) 5 E) 5

B) 1 D)2

1
A)E

Gercel sayilar kimesi tUzerinde taniml f fonksiyonu
f(lx) =x2-3
biciminde tanimlaniyor.

Buna gore, f fonksiyonunun x = 4’teki anlik degisim
orani kactir?

A) 5 B) 6 C)7 D)8 E)9

ORIJIN

pev )

S X(t) = 2 + 3t + 1
x Konum (km) d
A
1
i
E
1
1 !
i
i
E
L » t zaman (saat)
o] 2
Sekilde diizglin dogrusal olarak hareket eden bir hareket-
liye ait konum-zaman grafigi ve t = 2 noktasindan cizilen
teget verilmistir.
xt) = +3t+1 (metre)
olduguna gére, t = 2 anindaki degisim hizi ka¢c m/sn’dir?
A)6 B) 7 C)8 D)9 E) 10
-l
g
=
=2
4
(o}
10. Gercel sayilar kimesi tzerinde tanimli f fonksiyonu;
fx) =x3+7
biciminde tanimlaniyor.
Buna gore, [-2, 1] araligindaki degisim orani kactir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)7
Cevap Anahtari
1.E 2.B 3.E 4B
5.C 6.C 7.C 8.D
9.B 10.C
/ \ .
ALY MATEMATIK

YAYINLARI
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Onceki tinitede anlatilan degisim oranina farkli bir ba-
kis acisi asagida verilmistir.

y
A fonksiyonunun x = 3 noktasindaki tiirevi kactir?
7] —— y =f(x)
100 - (2 D) cozim
oo &
//// i i 1. Yol:
i i f(3
: —>x £(3) = lim — (3)
o a X x—3 -3
X3 - (x-3)-(x+3)
= lim X_3=I|m <—3
Fonksiyonunun [a,x] araligindaki degisim orani x—3 x—3
f(x) - f = lim (x+3)=6 olur.
M’d|r. x =a+ h alindiginda ise X—
X-a
2. Yol
f(3 + h) - f(3)
f(a+h) f(3) = IL h
lim (8+h)?-g im 9+6h+h?-9
f(a) h—0 h h—0 h
/ = Iimo (6+h)=6 olur.
- Cevap: 6
0 E:
o
G
+h)-f ®
degisim orani r? (@) seklinde hesaplanir. \‘ ORNEK - 2
® h, kiicuk secilerek sifira yaklastirildiginda B noktasi A Gercel sayllar kiimesi iizerinde tanimli ve x = 5 nokta-
noktasina yaklasir. sinda tiirevlenebilir f fonksiyonu igin
® h—0igin limit durumunda B noktasi A noktasi ile cakigir (%) -1(5)
ve AB dogrusu A noktasinda y = f(x) egrisine teget olur. Xlin5 x2 - 25
limitinin degeri kactir?
» Tanim:
f: A—R, y = f(x) fonksiyonu a € A’da siirekli olmak L
lizere, m cozuM
f(x) - f
lim M limiti bir gercel saylya esit ise, bu li-
x—~a X-a Limit 6zelliklerini hatirlayalim.
mit degerine f fonksiyonunun x = a noktasindaki turevi
denir. ( lim [f(x)-g(x)1= lim f(x)- lim g(x))
. df L x—a x—a x—a
f(a), Tk = ile gosterilir. . f(x) - (5) i (x) - (5)
Buna gore, x—5 X2-25 x—5 (x-5)(x+5)
f(x) - f
f(a) = lim 1) - @) dir. Bu ifadeye tiirevin limit ta- f(x) - f(5) . 1
X—a - = . im
x—5 X-5 x—5 X+5
nimi denir. Diger bir ifade ile,
x - a = h alinirsa x—a i¢gin h—0 olur. Bu durumda =f'(5).%= %olur.
f'(5
tanim Cevap: 16)
. fla+h)-f@ . . 10
f(a) = lim ————— seklinde ifade edilir.
h—0 h
Y 4 \ .
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( ORNEK - 1

Gercel sayilar kiimesi {izerinde tanimh f(x) = x2




@)

( ORNEK - 3

Gercel sayilar kimesi Gzerinde tanimli tirevlienebilen
f fonksiyonu igin

f(1)=6
olduguna gore

im f(1 +h) - f(1)
holo  h2+3h
limitinin degeri kactir?

¢6zumMm

Tarevin tanimina gére
f(1+ h) - f(1)

( ORNEK - 5

Asagida gercel sayilar kiimesi Uzerinde tanimli f fonk-
siyonunun grafigine, Gzerindeki x = 6 apsisli noktadan
teget cizilmistir.

y =f(x)

lim ———————=1{(1) ’dir.
i LN yd
Buna gore,
f(1+h)-f(1) 1 Buna gére,
lim lim
h=0 n h=0 h+3 lim S — limitinin degeri kactir?
wtoeton o hso 1(6) - (6 + h) gert kagtir:
3-63= olur
Cevap: 2
I
( ORNEK - 4 E m coziM
S
5
Gergel sayilar kimesi Gzerinde tanimli tirevienebilir f fonksiyonunun herhangi bir noktasindan ¢izilen tege-
f fonksiyonu igin tin egimi, o noktadaki tirev degerine esittir.
7(4) = 6 A(6, 4) ve B(0, -2) noktalarindan AB dogrusunun egi-
mini bulahm.
y W feh+4)-f(4) .
olduguna gore, lim ——————— limitinin degeri y _2-4
h—0 3h EglmAB—ﬁ— 1 bulunur.
kactir?
Bu durumda f'(6) = 1'dir.
e im 3h im
im ————~= Im —————————
m ¢OZUM hito f(6) - 16 +h) h-so £(6)- (6 + h)
Turevin tanimindan hareketle 3
— =——=-3 olur.
k=2h olsun. ~ fe+h)-f6) T(6)
I|m0 h
h—0ise k—0 Cevap: -3
f(4 + k) - f(4)
k"0 Sk
2
_2 o fark) - f(4)
=3 M k
2 ) =2.6=
—E-f(4)— 3 6=4 olur.
Cevap: 4

ORIJINALY MATEMATIK 13

YAYINLARI



@)

@)

@)

O

TUREV

ORNEK - 6

Gercel sayilar kiimesi Gizerinde tanimli f fonksiyonu igin
f(1) = 5'tir.
Buna gore,
f(1 + 3h) - f(1 - 5h)
hin() 2h
limitinin degeri kactir?

c6zuM

f(1) ekleyip ¢ikaralim.

im f+8h) -
h—0 2h h—0

f(1) - f(1 - 5h)
2h

3h=m ve -5h=n olsun.

h—0 iginm—0 ve n—0’dr.

fl+m)-f1) 1

- -5 lim
m 2 n—0 -n
3 5

1 . f(1 +n) - f(1)
—- lim _
2 m—o0 -

#2o1(1) = 4-7(1)

(1) = 5 oldugu icin
4-f(1)=4-5=20 olur.

3 1
E'f(1)

Cevap: 20

ORNEK - 7

100 = (x+ =) (x - =)

fonksiyonu igin f'(1) kactir?
¢cozuMm
f(x) fonksiyonunu

x3+1 x3-1
fx) = 2 2

x8-1
i) =—3

Turev tanimindan:

(1) = f();)__:m = lim —

seklinde duzenleyelim.

x6 -1
x4

i x8-1

T Xl )

(x-1)-(5+x*+x3+x2+x+1)
x4 (x - 1)

XCHxt+x3+ X2+ x+1

=6 olur.

Cevap: 6
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OSYM TARZI

ORNEK - 8

(@)

Gergel sayilar kimesi Gzerinde tanimli tiirevlenebilen
f fonksiyonunda

(=2

4x -4
olduguna gore, lim ————— limitinin degeri kactir?
gunagore, 1M1 - 10 gerkag

c6ziM

[ @)

| 4x-4 ’ 4(x - 1)
e TA) 1) e () - £(1)

Seklinde dlzenleyip tirev tanimi uygulayalim.

o1 4
4 m 10 T

x-1

1
(1) = > ise

. X -4
Iim —/——=

m ) - 1) -8 olur.

STENFS

Cevap: -8

n pozitif tam say1 olmak lizere gercel sayilar kiime-
si lizerindeki tanimli ve tiirevlenebilir f fonksiyonu
f(x) = x" olduguna gére (1) kagtir?

ED oz
o f(x) - (1) X" -1
lim li
x—1 x-1 x—1 x-1

X" - 1= (x-1) - (x"4+x"2+ .. +x+1) oldugunu hatirlaya-

hm.
im (x = 1) (X" 4+x"2+ L +x+1)
Xx—1 X_1

=(1+1+..+1)=n olur

I\
n tane

Cevap: n
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» BiR DE ORIJINALDEN DiNLE!

SORU - 1

f(6+h)-f
lim M isleminin sonucu kactir?

L@

f(1+h) - (1)

SORU - 2

. . - ”
hlino W2+ oh isleminin sonucu kactir?

f(x) = 2x2 +3x  fonksiyonu veriliyor.
Buna gore,

i f(x + h) - f(x)
hino h

limitinin sonucu kactir?

L@

f gercel sayilarda tanimli tirevlenebilir fonksiyon oldu-

SORU - 4

guna gore,

R -fR) .
I|m1 -1 isleminin sonucu kactir?
X— -

u youtube.com/OrijinalMatematik
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L@

Gergel sayilar kiimesi Uizerinde tanimli f fonksiyonu
f(x) =3x + 2

SORU - 5

biciminde tanimlaniyor.

Buna goére
f(2 +h) -f(2)

lim ———  limitinin degeri kactir?
h Mo h J 4

SORU - 6

L@

Gergel sayilar kimesi Gzerinde tanimli bir f fonksiyonu
f(x) =2x -7
biciminde tanimlaniyor.

Buna gore

f(x) - (3)

Lo _— »
XLnS % -6 limitinin degeri kactir?

Cevap Anahtari
f 3
p, 28 , 1) 3.4x+3
3 )
4. 2f(1)- (1) 5. & 6.1

5
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1. x=1noktasinda tiirevli y = f(x) fonksiyonu icin
100 -0
x—1 x3-1
limitinin degeri asagidakilerden hangisidir?

O\

MATEMATIK

(1 (1
A) % B)2:f(1)  C) % D)3-f(1)  E)f(1)
2 i f(x + h) - f(x - h)
’ hino 4h
limitinin degeri asagidakilerden hangisidir?
2 f
A)-f(x) B)2-f(x) C)f(x) D) E-f'(x) E) %
-l
<
4
2
4
o
3. Gercel sayilar kiimesi lizerinde tanimli f fonksiyonu
f(x) =x3-2x2 + 4x + 1
olduguna gore
lim M limitinin degeri kactir?
h—0 2h
A) -6 B) -5 C) -4 D) 4 E)8
16 ORIJINA
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Sekilde f fonksiyonunu, Gizerindeki A(4, 3) noktasindan
cizilen teget x ekseni (-1, 0) noktasinda kesmektedir.

. f4)
Buna goére, m orani kactir?

A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E)6

Gercel sayilar kiimesi lizerinde tanimli ve her noktada
2
tiirevli f fonksiyonu icgin (1) = = olduguna gére,

3
h—0 h

limitinin degeri kactir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5



Gercel sayilar kiimesi tizerinde tanimh ve tiireviene-
bilir bir f fonksiyonu icin
f(x +y) =f(x) + f(y) + 3xy
f(h)
lim —=5
h—0 h

olduguna gore (2) kagtir?

A) 8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12
f(x) = x2 + 1 fonksiyonu igin
. f(8+2h)-f(3-h)
lim
h—0 h
limitinin sonucu kactir?
A) 15 B) 16 C) 17 D) 18 E) 19
y y =f(x)
A
\ P(XO, yo)
30° o
o) » X

Sekilde f fonksiyonu tizerindeki P(x,, y,) noktasindan gi-
zilen teget dogrusu x ekseni ile 30° ’lik a¢i olusturmak-
tadir.

Buna gore,
f(xq + 6h) - f
im (xg + 6h) - f(xo)
h—0 h
limitinin degeri kactir?
1 3
A5 B) V3 C)3 D) 2V3 E)6
ORIJIN

ORIJINAL

10.

1.

’l’l,,“l“‘.\‘\\
Gercel sayilar kimesi Uzerinde tanimli ve tirevienebilen

f(x) =x*-mx2 + 15

fonksiyonu veriliyor.
f(x) - f(2
jm =12 _ g
x—2 X-2

olduguna gére m degeri kactir?

A)3 B) 4 C)5

Gercel sayilar kiimesi lizerinde tanimli ve her noktada
tarevli f fonksiyonu igin
3
f(-1) = o ve f(-1) =12
olduguna goére
- Px) - (1)
lim ———
x—-1  x+1
limitinin degeri kactir?

A) 20 B) 24 C) 28

Gergel sayilar kimesi Uzerinde tanimli tlrevlenebilen f
fonksiyonu igin
(0) ==
olduguna gore
i f(3h - 6) - f(2 - h)
h—2 h-2
limitinin degeri kactir?

A)6 B) 8 C)9 D) 10

Cevap Anahtari
3.C 4.D
9.D 10.E

1.C
7.D

2.E
8.D

5.B
11.D

6.D

O\
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c gercel sayl, f(x) = cise f'(x) = 0’dr.

y
A

f(x) = ¢ fonksiyonunun grafigi incelendiginde x ekseni-
ne paralel oldugu gérulir. Dolayisiyla egimi 0’dir.

_ df(x)
T odx

m =0 olur.

ORNEK - 1

(

f(x) = 20432 olduguna gére f'(x) degeri kagtir?

-
<
=
BD oz 3
o
f sabit fonksiyon oldugundan her noktadaki tirevi 0’'a
esittir.
f'(x) = o’dir.
Cevap: 0
( ORNEK - 2
a ve b gercel sayi olmak uzere,
f(x) = a® + b2 + a-b + 1 fonksiyonu igin f(0) + (1)
isleminin sonucu kactir?
ED s
f, x degiskenine bagli bir fonksiyon oldugundan dolayi
f(x) = a2 + b2 + a- b + 1 fonksiyonu sabit fonksiyondur.
Sabit fonksiyonun her noktadaki tiirevi 0’dir.
f(0)=0 ve f(1)=0, 0+0=0"dr.
Cevap: 0

18

ise f(x) = n-xn1

¢ € R olmak lizere (c-f(x))' =c-f(x)

ORNEK - 3

(

f(x) = x” olduguna gére f'(x) tiirev fonksiyonunu bu-

lunuz.
D) oz
flx) =x7 ise f(x)=7-x""1
=7-x% olarak bulunur.
Cevap: 7x8
( ORNEK - 4

f(x) = 7-x° olduguna gére f'(x) tiirev fonksiyonunu
bulunuz.

[ @)

f(x) =7x5 ise f(x)=7-5-x5"
=35-x4

¢co6zuMm

olarak bulunur.

Cevap: 35x4

ORNEK - 5

C

f(x) = 5-x olduguna goére f'(x) tiirev fonksiyonunu
bulunuz.

L @)

f(x) =5-x ise f(x)=5-1

¢c6ziM

=5 olarak bulunur.

Cevap: 5
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( ORNEK - 6 ( ORNEK - 9
f(x) = 4 - x2 olduguna gére, (3) degeri kactir? f(x) = x2 olduguna gore f'(k) = -16 ise k degeri kag-
tir?
ED)  cowom ED  cowom
f(x) =4-x2 ise f(x)=4-2-x2" f(x) =x2 ise f(x)=-2-x2"
#(3)=8-3=24 olarak bulunur. f(x) = -2+ x3, (k) = -2 % - 16
1 1
Cevap: 24 3 -
vap k 8 k > bulunur.
Cevap:E
( ORNEK - 7
( ORNEK - 10

X
f(x) = % olduguna gére, f'(1) degeri kactir?
X a pozitif tam sayi olmak Gzere,

f(x)=x2 ve g(x)=x2 fonksiyonlari igin

m cozum f(1)) degeri kactir?

g'(-1

1

2 1.1 1
f(x) = ~— buradan f(x) = x2 3 = x olur 5 s
x3 4
= 1 3
1 ——yv6 1 -
f'(x) 5 X (1) 5 bulunur. 1 g #(x) = a-xa ve g'(x) = 2a - x2a1 olur.
Cevap: 6 (1) =ave g'(-1) =-2a bulunur.
ﬂ - bulunur
gl(_1) 2 ' -1
( ORNEK - 8 Cevap:?
f(x) = x- ¥/x olmak iizere f(8) degeri kactir? .
( ORNEK - 11
T n pozitif tam sayi ve f(x) =n-x" fonksiyonu igin
OozUM
m ¢ f(1) - f(2) = 32 olduguna gore, n degeri kactir?
3 1
f(x) =x-¥x ise f(x)=x-x3
1 4 Sopayes
f(x) = x3 buradan f(x) = x3 olarak yazilabilir. m ¢cozZUuM
Simdi tirev alma islemine gecelim: f(x) =n-x1 ise f(x)=n2-x"" olarak bulunur.
4 4. 4 1 )
fi(x) = 33 o) = 53X 3 tar. Buna gore,
4 1 f'(1) =n2.1=n2, f'(2) =n2.2n-1
| — . (03
Fe) =5 (1)-£(2) = né- 20 = 3
f(8) = % bulunur. oldugundan n = 2 olarak bulunur.
Cevap: % Cevap: 2
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TUREV
m ORNEK - 12 m ORNEK - 14

Gergel sayilar kimesi Uizerinde tanimli f fonksiyonu n, 1’den bulyudk bir tam sayi olmak tzere
f(x) = Xt biciminde tanimlaniyor gercel sayilar kimesi tizerinde tanimh f fonksiyonu
+1 '

o . f(x) = Vx biciminde tanimlaniyor.
n pozitif tam sayi olmak tzere, 5
-n

(===

olduguna gére n degeri kactir?

2 3n o .. -
S (k) = olduguna gére n degeri kactir?
K=1 n+1

m cHdzUM

f fonksiyonunun tlrevini bulalim.

n n n
1 = . yn-1 1 = 1 = . on-1
f(x) X , (1) 7 Ve f(2) T 2

D)  cozm

§ £ = F(1) + £(2)
k=1

f fonksiyonu gercel sayilar kimesi Gzerinde tanimli ol-

n n 3n
AP 2nt= — duguna gére n degeri tek sayi olmalidir.
1+on1=3 E f fonksiyonunu diizenleyelim:
g 1
on1=9 n=2 olarak bulunur. E f(x) = x" ifadesinin tiirevi alindiginda,
. < 1,
Cevap:2 = f(x) =—x"  buradan
- n
g
- 1
e - { = —
m SRNEK - 13 Z P(1) =— bulunur.
1 5-n
w5 = 5n-n?2=6 = n?-5n+6=0
n pozitif tam sayi olmak lzere n
x% denklemini ¢ézersek n = 2 veya n = 3 bulunur.
f(x) = 7 biciminde tanimlaniyor.
. 100 o n tek sayi olduguna gére n=3 olur.
Buna gére, Y f (1) toplaminin degeri kactir?
n=1 Cevap: 3

bk ! - ! I[dugund karidaki
n§::1<n-(n+1))_n T oldugundan yukaridaki

ifadeyi tekrar diizenleyelim.

SLI A S O B I
1 272 373 4"~

1 1 1

“*300 " 701 ' 01

100
=—— olarak bulunur.

~ 101
100
Cevap: 101
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